
AttiParlampMari — 16272 — Camera dei Deputa i 
L E G I S L A T U R A y x i l — 1 * S E S S I O N E ^ — D I S C U S S I O K I — TORNATA DEL 1 9 GIUGNO 1 9 0 7 

con l ' agg iun ta concorda ta si stabilisce che 
nei casi di violenza le Giunte degli arbi t r i , 
p r ima di en t ra re nel giudizio a rb i t ra mentale , 
debbano , a norma del d i r i t to comune, or-
dinare e fare eseguire la re integrazione di 
chi sia s t a to spossessato, i nostr i vot i 
sono compiu t i e noi non abbiamo più al-
cuna ragione di insis tere sulla proposta . 

Debbo so l tan to far osservare all 'onore-
vole Bissolati come la re integrazione da noi 
si volesse non so l tan to a vantaggio del pro-
prietar io, ma anche a van taggio degli 
u t e n t i perchè l ' emendamen to pa r l a così del-
l ' una come del l ' a l t ra pa r t e . Tan to perchè 
non nascano equivoci su l l ' in tendimento che 
ci an imava . 

CAVAGNARI . D o m a n d o di par lare . 
P R E S I D E N T E . Onorevole Bissolati , l 'ar-

ticolo aggiunt ivo che ella ha svolto, viene 
dopo l 'ar t icolo 4 ? 

B I S S O L A T I . Dovrebbe venire in ult imo, 
perchè è una disposizione di n a t u r a t ransi-
tor ia . 

P R E S I D E N T E . H a chiesto di par lare 
l 'onorevole Cavagnar i . 

Molte voci. Ri nunzi. 
CAVAGNARI . I o mi ero permesso di 

d o m a n d a r di par lare sull 'art icolo 4 per un 
chiar imento . 

P R E S I D E N T E . 0 ' è un tes to concor-
dato . 

C A V A G N A R I . Sull 'ar t icolo 4 del tes to 
concordato , che t e rmina come l 'art icolo 4 
del tes to che non era concordato . L 'u l t imo 
comma dell 'articolo 4, concordato e non 
concordato, dice : Le decisioni della Giun ta 
sa ranno in ogni caso inappellabil i ed esecu-
t ive. 

Ora vorrei domanda re quale sarà la 
fo rma, la procedura di esecuzione che si 
adopererà . Noi siamo in tesi di legge spe-
ciale, la quale ha de te rmina to u n a giuri-
sdizione speciale di Giunte di a rb i t r i (chia-
mateli , come volete) s iamo in tesi di giu-
risdizione a f f r e t t a t a , o meglio di giudizi 
sommar i perchè si t r a t t a di porre un ter-
mine, di evi tare la violenza, di ev i ta re i 
confli t t i , t a lvo l ta ; anche a rmat i , t r a le po-
polazioni: ne cìves acl arma veniant. 

D u n q u e si t r a t t a di u n a giurisdizione ec-
cezionale confor t a t a da una procedura ecce-
zionale. Ora, poiché s iamo in mater ia di 
procedura eccezionale-e spedi ta , d o m a n d o 
se come fo rma esecut iva ci appiglieremo 
alle disposizioni consegnate nel Codice di 
procedura civile, o se p rovvederemo col rego-
l a m e n t o , alle procedure speciali, per modo 
che i p rovved iment i della Giunta arbi t ra le 

possano essere eseguite in un modo preciso 
e sollecito; perchè, se dobb iamo fare t a n t e 
notificazioni, quan t i sono gli in teressa t i , 
non se ne verrà mai a capo. 

Questa era la d o m a n d a , che volevo 
fare . La legge v igente mi pare, che revochi 
in t u t t e le part i le leggi precedent i . Dico 
questo , perchè non volevo essere incorso in 
discussioni inutil i ; d ' a l t r a pa r t e sarebbe op-
p o r t u n o che la p rocedura fosse, come ga-
ranz ia agli interessat i , de t e rmina ta da que-
s ta legge e non lasc ia ta ad apprezzament i ; 
e ad ogni modo credo che sarà bene sapere 
come finiranno questi giudizi dal la to della 
esecutorietà . . . 

Voci. Bas ta , b a s t a . 
CAVAGNARI . E non ho al t ro da dire. 
C A N E V A R I , relatore. D o m a n d o di par-

lare. 
P R E S I D E N T E . Ma non c'è nessuna pro-

pos ta , onorevole re la tore . 
C A N E V A R I , relatore. L 'onorevole Cava-

gnari mi ha d o m a n d a t o un ch iar imento . 
P R E S I D E N T E . Par l i . 
C A N E V A R I , relatore. Prego l 'onorevole 

Cavagnar i di tener p resen te che, per quan to 
r iguarda le notificazioni degli a t t i re la t ivi al 
p rocedimento speciale, di cui al l 'ar t icolo 4, 
dispone l 'ar t icolo 7 d a n d o facol tà alla Giun-
t a di stabil ire essa il modo delle notificazioni 
secondo le circostanze ed il numero delle 
pa r t i in teressa te . 

Qui s ta a p p u n t o la faci l i tà di p rocedura , 
accorda ta da ques to disegno di legge. 

Quan to poi al modo di eseguire le sen-
tenze, provvede il Codice di p rocedura ci-
vile, le cui norme sono già r i ch iamate dal 
regolamento per l ' a t t uaz ione della legge 24 
giugno 1888. y? I 

CAVAGNARI . Ma s 'è abrogato! 
C A N E V A R I , relatore. Non si sospende 

la legge del 1888 per intero; si sospende 
solo per quan to r igua rda le aff rancazioni . 

R i m a n g o n o in vigore le a l t re par t i della 
legge, e quindi anche il regolamento . 

P R E S I D E N T E . Met to così a pa r t i t o l ' a r -
ticolo 4 come è s t a t o concordato. 

(È approvato). 

Presentazione di relazioni. 

P R E S I D E N T E . Inv i t o l 'onorevole Ber-
gamasco e l 'onorevole Matteucci a recarsi 
alla t r i b u n a per presentare u n a relazione. 

BERGAMASCO. Mi onoro di presentare 
alla Camera la relazione sul disegno di leg-
ge : Dichiarazione di pubbl ica u t i l i t à per i 


